



龍序

《使徒行傳》記載主復活升天前吩咐門徒將福音普傳地極。一班人在樓房上禱告，繼而經歷大復興，數千人信主。聖靈澆灌，教會增長，雖受迫害，卻因分散而把福音越傳越遠。二千年來普世教會依然循這軌道：禱告→復興→宣教，把福音傳開。

上世紀五十年代初，大戰結束，殖民地紛紛獨立，產生許多第三世界國家。隨之，第三世界教會大大增長，這些有活力、不斷成長、成熟、壯大的教會便開始差派宣教士。先是異地同文化（如華人由中國往東南亞、西歐），而同時也看見跨文化宣教，如林證耶（見《蓬島開荒記》一書）、樂傳真〔往印度（India），見《無私的愛》一書〕。

七十年代第三世界國家的教會似乎不約而同地開始差出宣教士，查考記載，巴西（Brazil）、韓國、日本、印度、華人聚居地，莫不如是。有意思的是三十年前日本教會派出的宣教士人數比華人聚居地和韓國派出的稍多（見 *Asian Mission*，一九八八年，第四期，新加坡ACTI期刊），大約三百人。未幾，韓國宣教士人數直線上升。

早期的亞洲宣教士莫不是披荊斬棘，完全仰賴天父照顧和自我照顧（Master Care and Self Care）。從傳記如陳慈恩的《屢蹤佳美》內容可窺見端倪。這時期的確出現了多位我們敬佩的宣教拓荒者，他們無怨無悔地踏上宣教路，一面努力和差會、母會清



通，在逆境中屢見主恩。然而也有另一批名不見經傳，受傷而回，或流落他鄉終老的宣教士。他們是光榮的受創者，願主記念。

到了一九八五年，除了原有西方國家開設的宣教士訓練學院外，在亞洲、非洲和拉丁美洲產生將近十家新興的宣教士訓練中心或學院。說來奇妙，新加坡的亞洲宣教士訓練學院（ACTI）也是這一年開始的。起初彼此不知道別的學院的存在，直到一九八九年在馬尼拉（Manila）第二屆洛桑世界福音會議（2nd Lausanne Congress on World Evangelization）前召開的國際宣教士訓練會議，各地訓練者一起交流認識才驚訝神的奇妙作為，在同一年感動多處設立宣教士訓練中心或學院，同證這是神的時候。

又過了十年，漸漸地，訓練者一同感到單訓練未足以支持宣教士長期在工場事奉，必須加強持續和整全的關顧。於是在一九九五年開始，訓練者、心理輔導者和資深宣教動員者多次會議，深入探討宣教的關顧，且由威廉·泰勒（William Taylor）編著一本關顧者和宣教人必讀的手冊《非常值得的失去》（*Too Valuable To Lose*, William Carey Library, 1997），韓國馬上著手翻譯，可惜華人宣教界未能中譯。不過感謝神，十四年後的今天華福與差聯出版這冊《華人宣教關顧路》正好補缺，也是時候為華人宣教關顧前路導航。

所謂整全（wholistic）關顧，是指：一·時段方面，由青少



年期在教會、至出發前後、述職、中年至退休，均包括在內，無一不關顧。二·是整合宣教人的生命、學識和事奉，亦即being, knowing, doing, 缺一不可的。

四十年來，華人教會一步一步踏上宣教路，華人宣教士的質與量也在穩定地成長。唯一美中不足的是一半以上的宣教士都未能在工場事奉十年以上。究其原因，是缺少長線和整全的培育關顧策略，在生活或事奉上遇到瓶頸時易萌去意。宣教士的素質重要，但同樣重要的是教會和差會懂不懂及時、適切的牧養、關顧。

深度和整全的關顧，可使宣教士無後顧之憂：年幼的宣教士求助有門、述職的棲息有所、有伴同行、耗盡的喜獲知音、挫敗的有機會回轉修正、在高危地區事奉的得到照顧支援、宣教士子女也能健康成長，成為第二代的宣教人。

關顧路有如宣教路，需要同路人。本書提供了許多經驗和知識，尚需教會和差會各同路人不住地實踐，繼續更新關顧策略，繼續向前路走去。

龍維耐

香港同路坊總監